

3. 重建城牆的過程 3:1-6:19 (2 weeks) (2/9 & 2/16)

3.1 重建耶路撒冷城牆的工作人力與工作分配 3:1-32

◎這份名單是按著逆時針方向記錄城牆修建的工作分配。

◎本章也略略描繪當時的社會結構，有祭司、利未人、守門者、平民、專業人才，其中專業人才又包括銀匠 (#3:8,31|)、作香的 (#3:8|)、商人 (#3:31|)，顯示當時有一定的分工，且有正常的商業活動。

◎#3:1-32|主要記載參與修建城牆的名單與工作分配情況。整道城牆被劃分成 40 到 41 段，並提及十座城門的名字。大致上來說，尼希米是從耶路撒冷古城的東北「羊門」開始，按照『逆時針』記載，然而目前今日之耶路撒冷只尚存「八個」城門，而且許多城門的名字已經改變。主要是因為從尼希米之後，這城經過多次的破壞和改建。

◎猶大人並非從頭開始建造。不過有一段是全新建造，就是聖殿的南面，如第二章提及，因為頹垣敗瓦滑落至汲淪谷，因此尼希米決定縮短該段的城牆外圍。

一、北面城牆的修建 #3:1-6|

- 「大祭司以利亞實」：是與所羅巴伯一同歸回的祭司耶書亞#拉 2:36|的孫子，父親是「約雅金」#12:10|。

◎聖殿與王宮都位於耶路撒冷的北邊，敵人也多半由北面入侵。

- 「羊門」：位於耶路撒冷的東北角，畢士大池旁。送到聖殿祭壇的羊都由此門進城或者是附近有買賣羊的市場，因而得名。被擄前可能稱為便雅憫門 #耶 20:2;37:13|。

◎耶路撒冷是重要的交通樞紐，所以需要這麼多城門。通常厚重的大門兩側的城牆會較高較厚，以便守門的衛兵站崗，有的門兩側還有石頭門樓。

◎建造由大祭司以利亞實開頭以身作則。

- 「米利末」：#拉 8:33|中，此人驗收了以斯拉由巴比倫帶回來的珍貴物品。本來這人是屬於找不到譜系的祭司#拉 2:61|，不過後來應該找到了譜系，所以才驗收以斯拉帶來的禮物。

- 「米書蘭」：他的女兒後來嫁給多比雅的儿子 #6:18|。#10:20|中說這人是「民的首領」，表示他有相當的名望與地位。

- 「米利末」與「米書蘭」因為社經地位高、生活較富裕，所以各負責了兩段。

- 「提哥亞人的貴胄不用肩（原文是頸項）擔他們主的工作」：頸子不肯彎，代表不肯低頭屈服。

◎看起來即使大部份人都樂意參與修建城牆的事工，還是有些人不願意承擔責任，但是尼希米並沒有動怒責難這些人。

二、西面城牆的修建 #3:7-14|

- 耶利哥人、提哥亞人、基遍人、米倫人、米斯巴人都是外邦人。
- 「管理耶路撒冷那一半」：意思是「耶路撒冷半區區長」。當時的猶太省被劃分為五區。其中耶路撒冷、伯夙、基伊拉被劃分為兩小區。這個地方就是指其中一個小區的區長。
- 「對著自己的房屋」：原文是「在自己的房屋對面」（參#3:23,29|）。尼希米安排百姓修造自己房屋附近的城牆，不但可以縮短上工往返時間，又可以保持城牆品質。
- 「和他的女兒們修造」：這一段是唯一提到女性參與城牆建造工程之處。
- 「伯哈基琳」：意思是「葡萄之家」，位於耶路撒冷南面 3.6 公里左右。

三、東面城牆的修建 #3:15-32|

- 「大衛墳地」：「墳地」是複數，是大衛在耶路撒冷東邊山崗，大衛城中建立的王陵。猶大歷代君王，除了約蘭和約阿施以外，都葬在這裡。
- #3:16|的尼希米是與本書的主角尼希米同名的人。
- 「巴錄竭力修造一段」：大發熱心為神紀念。
- 「尼提寧」：根據#書 9:3-27|記載，為基遍人的後裔。是被當成殿役，在聖殿中工做雜務的外國人。一般認為尼提寧受利未人管轄。

◎基本上每個人是修建鄰近自己住處的城牆，這樣的安排可以使人為了自己安全的緣故，提升城牆的修建品質。

◎耶路撒冷城牆建造需要所有居民的投入，讓人想到 #徒 2:43-47| 初代教會的光景，大家同心為神而作。當今教會建造不是只有少部分人的責任，而是每個家庭都有責任。要彼此扶持堵住破口。

3.2 外界的敵對勢力與因應措施 4:1-23

一、參巴拉與多比雅等人用言語取笑猶太人的建城牆行動。#4:1-3|

二、尼希米禱告求神伸冤，城牆修建的進度持續著。#4:4-6|

◎參巴拉一連串的問題非常的刻薄，多比雅也附和，但是尼希米卻沒有動怒，他直接把問題帶到神面前，因為他知道這些都是神的工作。尼希米帶領以色列人唯一的回覆就是全力工作，很快把全部城牆連接起來。

◎「城牆就都連絡，高至一半」這是建造最艱苦，也是最關鍵的時刻。

三、敵人計劃要來攻擊耶路撒冷，導致百姓驚惶。尼希米要求百姓動用武器防備、自衛。#4:7-14|

- 「亞實突」：位於耶路撒冷以西。早期亞納族人住在這裡（#書 11:22|），後來成為非利士的五大城市之一（#撒 6:17|），以色列人在烏西雅王年間佔領這塊地，接下來亞實突又先後成為亞述和波斯的領地。神的約櫃曾

落在非利士人手裡，他們把約櫃抬到亞實突，造成大衮神像倒塌斷裂，百姓生痔瘡（#撒下 5:1-9）。

- 「同謀攻擊耶路撒冷，使城內擾亂」：「同謀」字根同#4:6|的「連絡」，指出他們聯手串通搞陰謀，是跟「城牆連絡，高至一半」息息相關。
- 內部有人開始唱哀建造城牆的工程 #4:10-12|。
- 「你們必要回到我們那裡」：意思是住在耶路撒冷附近的城牆修築者家眷感受到威脅，而來請忙於修築城牆的人回去保護他們。
- 尼希米信心喊話 #4:13-14
- 「城牆後邊低窪的空處」：應該是要讓敵人可以由半高的城牆外看見，以收嚇阻的效果。

◎敵人放話將採用「武力襲擊：攻擊耶路撒冷」。不過後來他們是否曾經正面襲擊猶太人並沒有歷史記載，尤其是這次猶太人是得到波斯王的御准才動工修建城牆。

◎信心榜樣：尼希米的禱告都帶著行動，並非把責任全推給神，但也不敢輕敵，而是在神、在敵人面前顫驚預備。

四、仇敵知道計劃已經被識破，就不攻擊耶路撒冷，百姓回到工作崗位，尼希米分配眾人一面防備敵人，一面工作。 #4:15-23|

- #4:22|的意思是要那些住城外的人也搬到城內住，這樣可以減少上工的時間，也可以保護修建者的人身安全。
- #4:23|的下半節的原文經文殘缺不全。
- 「出去打水也帶兵器」：希伯來文意思不明確，原文是「每人他的武器水」。有的版本把「水」改成「在右手中」，因為這兩個字根近似。總之意思是他們儆醒戒備。

◎尼希米並非只是要求下屬要加緊戒備，反倒自己以身作則，隨時準備迎戰。這種領導方式才可能讓百姓願意犧牲自己的權益跟從。

◎尼希米面對敵人的譏笑並不回嘴，而是祈求上帝的公義。我們不以惡勝惡，也仰賴神替我們伸冤，因此可以不顧反對之人對我們呼召的鄙夷。

◎我們並不是孤軍奮戰，儘管外在環境險阻橫生，但「那在我們裡面的，比那在世界上的更大」，神與我們同在，祂若幫助我們，誰能敵擋我們呢？

討論：

1. 從眾百姓參與城牆建造上給我們那些提醒？
2. 從這兩章中尼希米遇到那些危機，他如何處理？